责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

浦东检察"清洗"未成年人文身乱象

相关行政部门根据检察建议内容开展监督整改工作

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 童画 王畅

近期, 为保护未成年人合法权 益,不让青春被"刺痛",浦东新 区人民检察院"紫丁香"未检办案 团队从个案办理出发,通过行政公 益诉讼诉前检察建议对辖区内提供 文身服务的经营场所进行统一治

从个案办理发现行业乱象

"你手上有什么? 遮遮掩掩 的。"近期,浦东检察院"紫丁香 团队检察官在办理一起未成年人小 明(化名)寻衅滋事案时,注意到 了一个细节: 在交流中, 小明总是 有意无意地遮挡自己的手部。

在小明签笔录时, 检察官终于 看清,原来其手部及手臂上有大面 积的文身。

奇心和攀比心理, 他曾经文身超过 十次, 甚至会在同一处反复文身, 累计花费上万元, 然而现在这些文 身却让他后悔不已,因为这不仅让 他找工作困难重重, 更给身心带来

"一到换季就会很痒,特别 痒。走在大街上,别人也总是用异样的眼光打量我。"

小明的这一情况让未检检察官 敏锐地捕捉到未成年人文身的问 题。检察官随即在辖区内 12 所中 职学校发放了6000余份调查问券。 发现约有 1%的未成年人有过文身 经历,在文身上花费几十到上万元 不等。为其提供文身服务的机构有 专业文身机构,也有医疗美容机 构, 甚至是路边不知名小店。其中 不少孩子表示文身后出现皮肤瘙痒 等不适症状,有的还产生了一些心

为此,浦东检察院对辖区内 10 多家涉及文身服务的文身机构、 医疗美容机构等场所进行走访,发 现只有一家文身机构明确标识了不 得向未成年人文身,不少商家并不 了解禁止向未成年人文身的规定, 甚至没有营业执照。

这些违法违规经营情况不仅危 害未成年人身心健康,侵害了不特 定多数未成年人的生命权、身体权 和健康权,还会在社会范围内向未 成年人传递不良风气, 损害社会公 共利益。

多部门达成整改共识

今年6月,国务院未成年人保 护工作领导小组办公室印发《未成 年人文身治理工作办法》,明确规 定:任何企业、组织和个人不得向 未成年人提供文身服务,不得胁 迫、引诱、教唆未成年人文身。

《上海市未成年人保护条例》第四 十六条也明确规定了任何组织或者 个人不得向未成年人提供文身服

为贯彻落实新规, 浦东检察院 未成年人检察部门联合多方,组织 浦东新区市场监督管理局、卫健委 召开了"未成年人文身治理协商 就未成年人文身治理的监管 问题开展讨论,后向相关行政监管 部门制发了行政公益诉讼诉前检察 建议,要求其加强排查与监管,对 经营场所为未成年人提供文身服务 的违规行为,及时予以制止、纠正 或处罚,通过与相关经营机构签订 《合法经营承诺书》、加强普法宣传 等形式提高经营者法律意识。

"最基本的是要在显著位置标 识'不向未成年人提供文身服务', 另外相关部门要对文身行业从业经 营者讲行法治盲传。"相关行政部 门随即根据检察建议内容开展了监

文身营业场所的整改是否落到实 浦东检察未检部门在收到检察建 议复承后积极开展了对相关经营门店 的跟踪回访,确认了行政监管部门查 外的经营机构不再提供未成年人文身 服务、并在店面显著位置标明不向未 成年人提供文身服务,对于咨询文身 的未成年人明确告知不接纳未成年人 顾客以及文身对未成年人带来的影

与此同时, 检察官利用同访机会 再次向营业机构进行普法宣传,强调 禁止为未成年人文身的重要性。

浦东检察院未成年人检察部门检 察官介绍: "针对文身乱象对不特定 未成年人权益的侵害, 我们检察机关 应该履行公益监督职责, 立足办案参 与社会治理,联合相关部门加强监 管,做好司法办案的'后半篇' 文 章,为未成年人健康成长撑起司法保

巴宝莉短袖、罗意威长袖……百余元买"大牌尾货"?

夫妻档直播卖假货 15 万元被诉

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 杨莹莹

巴宝莉短袖、罗意威长袖、古 驰外套……直播间里各种名牌服装 琳琅满目,价格却都不超过200 元。带货主播正信誓旦旦地保证服 装都是"大牌尾货" "正品",却 被突然涌入的几名警察当场抓获。 这正是周某某、宣某某销售假冒注 册商标的商品案的一幕场景。近 日, 上海市闵行区人民检察院对被 告人周某某、宣某某以涉嫌销售假 冒注册商标的商品罪提起公诉。

直播间内百余元买到 大牌服装?

小文平时喜欢刷些短视频打发 时间。今年7月,小文在某短视频 平台刷到一个主播在直播卖服装 巴宝莉、罗意威、战马……直播间 里,主播一直在向观众展示各种款 式的知名品牌的衣服。"宝宝们, 我们这些衣服保证是正品,大家抓 紧冲冲冲,喜欢主播的点点关注有

面对主播魔性般的"冲冲冲"

和反复强调的"保证正品",小文 忍不住心动下单了一件 179 元的巴 宝莉短袖。第二天, 小文便收到了 该产品,但小文仔细查看后发现, 这件短袖的做工和面料都存在问 题,怀疑是假冒伪劣产品,于是到 派出所报案

小文在事后回忆时,发现了其 中似乎不对劲的地方:尽管主播在 直播间里反复指着服装上的商标说 "保证正品",却不会直接说正在卖 的衣服品牌名字。同样被主播的这 奎话术所欺骗的并不止小文一个, 截至案发,该直播间已销售服装约 15 万余元, 待销售 4 万余元(均 按实际销售价格计算)。

夫妻档销售假冒伪劣 品牌服装

时间追溯到2021年3月,周 某某与丈夫宣某某开始在某短视频 平台上做直播带货。其中, 宣某某 主要负责发货、退货和维护顾客关 系,周某某除了做主播,还负责联 系上游的供货商。

坚持直播一段时间后,直播间 带货数据并不好。为了能赚取更多 钱款,他们夫妻二人决定铤而走险 卖假冒伪劣的品牌服装。周、宣二 人从上家大量购入斐乐、罗意威、 古驰、巴宝莉等假冒品牌服装,并 "骨折价"卖出。 打出

这种"福利"经常会引得众多 人涌入直播间,但紧接着摆在他们 面前的又一道"难关"便是该短视 频平台严格的管控审核制度-旦被平台发现售卖假货,就会面临 封号的下场。

怎么才能避开平台的带货管控 呢?周、宣二人想到了一个歪点 子:他们会在直播间中挂一个与直 播商品无关的东西, 让粉丝点击该 商品,点击后会跳转到该平台的粉 丝群, 进入粉丝群后便可以添加宣 某某微信,在宣某某组织的微信群 里选购产品并付款。

周某某、宣某某二人到案后, 承认自己售卖的除了一些童装以及 杂牌服装外,其余所有的品牌服装 都是假冒的。

"这些产品讲价 宣某某供述: 很便宜,上家也都提供不出品牌方 的授权。为了多挣点钱, 我知道是 假冒的还卖,我知道错了,以后我

"请做好台账,防止黄牛囤药"

嘉定公安与市监部门联合维护药品市场秩序



□记者 陈颖婷

"请做好登记台账, 防止黄牛囤药!"近日,上海市公 安局嘉定分局联合区市场监督管理 部门对全区药店开展检查,对一些 可能会危害群众购药需求的违法行 为进行预警防范和重点检查。

12月20日下午,马陆派出所 民警会同市场监管执法人员开展联 合执法,对双单路沿线多家药店一 进行检查。民警对药房日常运营 作了细致了解,对可能出现的治安 医患开展防范宣传, 执法双方对店 内营业人员上岗资质、购买感冒类 药物台账等进行了细致查阅。为保

障药品供应,打击假冒伪劣、 抬物价、囤积居奇、强制搭售"等 违法行为,警方采用视频巡逻、到 点驻守相结合方式强化全区 297 个 药店巡控,全面提升巡逻防范、应 急处突、安全秩序维护工作。同 时,成立店警协作联动机制,联合 市场监督部门,深入辖区各药店对 各类药品保质期、产地等进行安全 监督大检查,严格查处违法行为、 消除安全隐患,确保群众用药安 全、规范和维护市场秩序。

同时,警方进一步加强应急响 应,督促、指导防疫重点药械经营 企业做好应急储备,保障市民用药

燃气加上"安全锁" 小报警器连着"大民生"

"装上这个,一日燃 气泄漏导致屋内的天然气和一氧化 碳浓度超标,报警器就会通过'语 音+灯光,报警,还能紧急切断 供气,不仅及时提醒户主,还能引 起邻居的注意,可以为逃生、报警 争取宝贵时间。"宝山独居老人赵 阿婆家中安装完"安全神器"后, 工作人员边调试设备边向阿婆介绍

宝山区境内有不少老旧小区 老旧,存在着极大的用气隐患。在 前期走访调研中,用气安全在这一 类小区提出的问题诉求中占比可 观。为此,宝山区精耕"燃气安全 一件事",从"老旧小区燃气内管 改造"的本质改善,再到"老旧小

区安装燃气泄漏报警器"的防范升 级,将燃气泄漏报警器安装列入民 心工程项目, 在对辖区老旧小区进 行全面排摸的基础上,按照"房龄 先旧后新、隐患先重后轻"安装原 则,分步推进、分片实施,首批一 万户家庭将在年底前完成。

宝山区淞南镇长江路 848 弄和 780 弄、华浜新村等小区,老年人 口占比达 40%, 是最早安装报警器 的小区。居民陈先生的女儿对于燃 气报警器安装举双手拥护: "母亲 过世后,父亲一直独居,上了年纪 后经常烧水时忘记照看煤气,好几 次险些酿成火灾。现在好了,燃气 一旦漏气,报警器会第一时间响起 来,老父亲有了安全保障。

据悉,宝山区燃气泄漏报警器 安装实行"2+1+1+1"的工作机 制:2支安装队上门、1支机动队

收尾、1支维修队作业、1次免费 燃气安检服务。不仅完成了报警器 安装,而且同步完成了燃气入户安 检、安全知识宣传、用气隐患整治 三项工作,帮助用户深入检查是否 存在漏气隐患。一旦发现隐患做到 外置不隔夜,安装结束后讲解报警 器的功能和使用方法, 普及安全用 气常识,并送上安全提示小卡片, 将服务推进落实到"最后一米"

在为长江路 848 弄一位残障人 土家安装报警器时,施工人员及时 检测出这户人家灶具连接管处已经 存在的燃气泄漏点,有效避免了-场火灾事故的发生。当天,施工人 员就收到了这位残障人士及其家人 写来的感谢信和锦旗,感谢政府为 群众办了实事好事。在本轮次报警 器安装过程中,宝山区已经发现并

处置漏气隐患 159 户

男子盗窃快递货架上的包裹

民警循线追踪将其找回

□记者 夏天 通讯员 张嘉煜

本报讯 因一时贪念,男子盗 窃快递货架上的包裹,然而并没有 注意到这个快递架就设在派出所门 是附近居民小区与派出所共用 的快递代收点……近日,松江警方 侦破一起盗窃案, 违法人吴某因盗 窃已被依法行政拘留。

12月10日14时许,松江公 安分局荣乐东路派出所民警接到市 民金女士报警称, 其和同事放在快 递架上的快递不见了。接报后,民 警迅速展开调查。通过调阅案发现 场周边的公共视频, 很快发现一名

男子有重大作案嫌疑。视频中,男 "挑选" 子在货架附近徘徊许久, 了其中两件快递,趁着四周无人之 际偷走并迅速离开现场。

民警一路循线追踪, 最终锁定 了盗窃嫌疑人的落脚点,12 月 12 日下午,成功将男子吴某抓获。到 案后,吴某对其盗窃的违法事实供 认不讳。原来, 案发当天, 吴某在 回住所的途中正巧路过荣乐东路派 出所,看到了快递架上的物品后心 生贪念, 根本没注意快递架其实就 设置在派出所门口。

目前,违法人员吴某因盗窃已 被松江警方依法行政拘留。